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Î n mod tradiţional, în luna aprilie 
Catedra Ştiinţe Socioumane a 

UTM (șef – dl Mihai Braga) organizează 
Conferinţa ştiinţifică interuniversitară

cu genericul „Ştiinţele socio-umanisti-
ce şi progresul tehnico-ştiinţific”.

Conferinţa din 1 aprilie 2011 a cuprins o 
paletă multicoloră de comunicări pe teme 
filozofice şi politologice ale profesorilor,
studenţilor, masteranzilor, doctoranzilor. 
Ne-am convins: profesorii meditează conti-
nuu asupra condiţiilor de fiinţare a Omului
din epoca noastră frământată şi gândirea 
lor filozofică, politologică provoacă în au-
lele studenţeşti o preocupare permanentă, 
demonstrând o continuitate bine clădită în 
acest sector ştiinţifico-didactic, atât de im-
portant în vederea „umanizării omului”. Deci 
firul gândirii filozofice nu se rupe.

Participanţii au fost salutaţi de amfi-
trionii conferinţei – dnii Valerian Dorogan, 
prof. univ., dr. hab., prorector UTM, Ion Bal-

muş, decanul FCIM, în cadrul căreia se află
Catedra Ştiinţe Socioumane, Mihai Braga, 
conf., dr., şeful Catedrei amintite.

Tonul discuţiilor filozofice a fost dat de
dl Vasile Ţapoc, prof. univ., dr. hab. la USM, 
aşa cum a mai făcut-o şi în anii trecuţi. D-sa 
este unul din mentorii acestei ştiinţe „blân-
de/calme/înţelepte”. Filozofia vine de la în-
cercarea omului de a deveni stăpânul pro-
priului destin, a spus dl Ţapoc, depănând un 
şir de teze mobilizatoare, pe care auditoriul 
le asculta cu multă luare aminte. Apropo, 
profesorul a fost „însoţit” la conferinţă de un 
grup numeros de discipoli de la Facultatea 
de Filozofie a USM, dovadă că ştiinţa pe care
o promovează are un viu ecou în inimile stu-
denţilor şi în afara aulelor Alma Mater. 

În contextul genericului conferinţei, fi-
lozoful Ţapoc a subliniat că acest uimitor 
progres tehnico-ştiinţific a ajuns azi până la
cucerirea într-un fel a Cosmosului, a ener-
giei nucleare, dar iată că apare şi „reversul” 
dezvoltării tehnice – Cernobâl, Fukushima, 
de unde şi fireasca  întrebare: dezvoltarea
– până unde? Sau nu se poate întreba ast-
fel? Ecologiștii se întreabă şi ei –poate oare 
dezvoltarea să se transforme în… antidez-
voltare? Filosofăm, medităm, căutăm răs-
punsuri. Până la urmă, vom găsi neapărat 
soluţiile potrivite, căci optimismul însoţeşte 
noţiunea de dezvoltare.

În comunicarea sa „Structura gândirii 
şi filozofia” dl Mihai Braga a reflectat asu-
pra diferitelor aspecte ale gândirii analizate 

de diferiţi filosofi mai vechi sau mai noi. De
exemplu, Spinoza (filozof olandez,1632-
1677) în lucrarea sa fundamentală „Etica” 
enumeră un șir de aspecte: plăcere, neplă-
cere, admiraţie, iubire, ură, dispreţ… Vreo 
40 la număr. În legătură cu acestea, filozo-
ful Mihai Braga conchide: gândirea întot-

deauna va fi influenţată de atare afecte. Noi
spunem că gândim raţional sau mai puţin 
raţional, căutăm corectitudinea gândirii. 
Dar se vede ca nu-i chiar așa. Afectele tot 
timpul dirijează gândirea noastră, adică ea 
nu există într-o formă „pură”. Gândirea diri-
jată/influenţată de afect, formează într-un
fel caracterul omului.

Un aspect deosibit de pozitiv al 
Conferinţei a apărut în participarea tinere-
tului.  Masterandul Roman Jdilov de la USM 
a expus o temă interesantă şi actuală: „Filo-
zofia tehnicii la Martin Heidegger”. Se știe 
că filozoful german Heidgger (1889-1976) a
chemat omenirea să se „înrădăcineze” din 
nou în solul din care l-a „dezrădăcinat” dez-

voltarea nedirijată a civilizaţiei tehnice. Fap-
tul răsună cu valenţe acut de prezente azi. 
Masterandul a expus multe reflecţii filozofi-
ce mobilizatoare cu privire la fiinţa omului
care trebuie să-şi valorifice esenţa sa fără
nicio frică, să nu fie un sclav al tehnicii.

Studenta FIEB, UTM Elina Romanciuc 
a impresionat cu tema sa „Iesusologia şi 
Cristologia în abordările creştine şi iu-
daice” (conducător  ştiinţific – dna Ecate-
rina Lozovanu, conf., dr.). Tema se înscrie 
într-un context social simţit de fiecare om
conștient, deoarece e vorba de o convieţuire 
paşnică a două mari confesiuni religioase: 
creştinismul şi iudaismul, reprezentanţii că-
rora deseori intră în conflicte. În cazul dat,
rolul filozofiei este de netăgăduit, chemând
la toleranţă, la evitarea duşmăniei. Studen-
ta a cercetat multă literatură, a adus dovezi 
convingătoare ale diferiţilor filozofi şi poli-
tologi cu privire la identificarea lui Iisus ca
personalitate istorică distinctă în cadrul 
iudaismului contemporan. Concluziile con-
verg spre o filozofie a binelui: în pofida unor
conflicte dintre iudaism şi creştinism, între
cele două religii s-a păstrat o comunitate 
care durează şi azi, cu originea chiar în bio-
grafia pământească şi învăţăturile lui Iisus
– creator, păstrător şi împlinitor al lumii şi al 
istoriei.

Succesul conferinţei rezidă în dezvol-
tarea în continuare a cercetărilor filozofice,
în aria cărora vine cu interes umanist viu şi 
mult tineret împătimit de cercetarea filozo-
fico-istorică.

Conferinţe ştiinţifice

Gândirea presupune 
evoluţie şi progres

Termenul cuvântului „elită” provine de la 
latinescul eligere – „a alege, a trăi” şi poartă 
un caracter polisemantic. Reprezentanţii 
ştiinţelor socioumane folosesc termenul în 
cauză pentru a desemna acel grup de oame-
ni (valoros, cel mai bun) din societate care, 
prin statutul şi rolul său, constituie „structu-
ra de putere”. Aceasta exercită o influenţă
majoră sau controlează direct elaborarea şi 
realizarea deciziilor politice, economice şi 
sociale într-o comunitate umană. 

Teoria organizaţională a elitei (numită 
şi teorie funcţională, tehnologică), este una 
dintre cele mai răspândite tratări elitariste, 
care susţine ideea că constituirea unei elite 
competente depinde de funcţiile care în 
epoca dată joacă rolul dominant. Adepţii 
ei reies din necesitatea diviziunii muncii în 
societate, afirmând că această necesita-
te corelează cu capacităţile (inclusiv, cele 
organizatorice) inegale ale oamenilor. De 
aceea, orice organizaţie socială trebuie să 
nască ierarhii şi elite care să funcţioneze în 
interesele societăţii.

Niciodată în istoria umanităţii cunoaş-
terea nu a jucat un rol atât de decisiv, cu o 
aşa intensitate, în economie şi dezvoltarea 
societăţii ca în zilele noastre. Specific pentru
începutul sec. XXI este trecerea societăţii in-
formaţionale spre o societate a cunoaşterii. 
Dezvoltarea fără precedent a ştiinţei şi teh-
nologiei, în parte datorate şi tehnologiilor 
digitale de transmitere şi prelucrare a da-
telor, a impus o regândire a structurilor in-
stituţiilor.

Astăzi universitatea se află pe traseul
generării noilor surse de bogăţie şi putere, 
dar locul ei nu mai este precis stabilit fiind-
că ea intervine multiplu şi difuz. Poate fi
un instrument de dezvoltare, un mijloc de 
legitimare  şi mai poate genera şi profit ca
orice activitate cu comerţ de servicii. Dar să 
nu uităm că în primul rând ea e legată de 
formarea şi pregătirea noilor generaţii şi a 
noilor „elite”. Universitatea are o legătură 
specială cu tineretul, cei care pot deveni o 
valoare pentru viitor, cei care pot face parte 
din viitoarea elită a societăţii. 

În orice universitate cuvântul cheie ar 
trebui să fie perspectiva, care invocă impli-
cit viitorul. Dar, dacă înţelegem exigenţele 
realităţii, ne putem gândi la ce spunea Paul 
Valery: „Astăzi nici viitorul nu mai este ce-a 
fost odată”. Nu trebuie să glosăm pe aceas-
tă temă, dar putem să înţelegem că viitorul 

şi anume viitoare elită trebuie pregătită în 
fiecare an altfel deoarece de ea va depinde
soarta întregii societăţi. 

Tehnologia deţine un rol important în 
competitivitatea oricărei ţări pe piaţa glo-
bală şi anume de ea va depinde în viitor 
dezvoltarea susţinută a planetei. De aceea 
este necesar de a depune mari eforturi pen-
tru a crea o nouă elită tehnocratică.

Prin elită tehnocratică se înţelege, de 
obicei, o pătură socială a purtătorilor de cu-
noştinţe tehnico-ştiinţifice (economişti, ma-
tematicieni, tehnicieni, directori şi organi-
zatori ai procesului de producţie etc.), care 
participă la conducerea societăţii în baza 
statutului său profesional şi, deci, constituie 
o parte componentă a clasei conducătoare 
într-o societate contemporană.

  Elitarismul tehnologic evoluează de cca 
100 de ani. Istoriceşte, conceptul de tehno-
craţie (grec. techne – meşteşug, măiestrie, 
artă şi kratos – putere) apare în 1919 datorită 
lui William Henry Smith  (inginer, SUA), care 
încerca să fundamenteze o teorie privind 
organizarea raţională a industriei epocii (cu 
timpul, teoria a luat sensul de „guvernare 
prin tehnică”). Acest concept a fost preluat 
de un alt american, Howard Scott, care în 
„Introducere în tehnocraţie” (1933) pleda 
pentru folosirea progreselor tehnice în solu-
ţionarea problemelor economice şi sociale, 
fără modificarea instituţiilor şi structurilor
politice. El mai considera că ştiinţele fizice
trebuie să îndeplinească un rol decisiv în 
organizarea şi conducerea societăţii, iar pu-
terea politică trebuie transferată inginerilor. 
Competenţele inginerilor în prezent sunt 
un avantaj competitiv pentru orice ţară, un 
avantaj care trebuie dezvoltat şi favorizat 
în Republica Moldova.  De aceea, educaţia 
inginereasca trebuie să pregătească o elită 
inginerească pentru a fi foarte buni pe plan
profesional, moral si responsabili social.  

Universitatea are o contribuţie impor-
tantă la dezvoltarea elitei ştiinţifice şi ingi-
nereşti şi la dezvoltarea industrială şi econo-
mică. Componenta educaţională trebuie să 
asigure competenţe necesare, de care are 
nevoie viitoarea elită inginerească pentru a 
asigura o evoluţie în societatea noastră.

Ion COZMA,
 student FIMCM, gr. IITT-082, Catedra 

TMOM

D e-a lungul timpului persistă ideea despre 
existenţa în componenţa oricărei structu-

ri sociale a unei pături diriguitoare sau intelectuale 
ce determină evoluţia socială. „Elitele” sunt acei 

membri ai unei societăţi care deţin o poziţie supe-
rioară în cadrul ei.

Motto: „Totul se petrece în mintea omului; păcatul este păcat al raţiunii, 
nu trupesc. Astfel, căpetenia grupului îl duce pe acesta la prosperitate sau la 
mizerie, la victorie sau la dezastru. Masa n-are nicio autonomie.”

                                                                            Ioan Petru Culianu, Pergamentul diafan

Pregătirea 
şi formarea 
noilor elite 
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